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Vedlagt fremsender jeg i 80 eksemplarer min besvarelse af spørgsmål S 715 stillet af Aase
D. Madsen den 9. november 2004.

Med venlig hilsen

Bendt Bendtsen
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Besvarelse af spørgsmål S 715 stillet af Aase D. Madsen den 9. november 2004.    

Spørgsmål S 715:
”Finder ministeren, at Konkurrencemyndighederne er i stand til fremover at sikre
konkurrencen på elmarkedet ved yderligere fusioner i den danske energisektor, når
Konkurrencestyrelsens undersøgelse viser, at ELSAM fra 2001 til 2003 tog maksimale
elpriser i 70 pct. af perioden, men den maksimale elpris efter ELSAMs køb af NESA er
blevet anvendt i 80 pct. af tiden?”

Svar:
Konkurrencestyrelsen har oplyst mig, at der ikke er tale om, at ELSAM fra 2001 til 2003 tog
maksimale elpriser i 70 pct. af perioden, og at dette er sket i 80 pct. af tiden efter ELSAMs
køb af NESA. Der er tale om hvor høj en grad af det såkaldte potentiale, der bliver udnyttet.
Beregningen er nærmere forklaret i fusionsrapporten, der blev henvist til i mit svar på
spørgsmål S 4676 stillet den 8. juli 2004.

Konkurrencestyrelsen har endvidere oplyst, at der kan være flere grunde til, at den såkaldte
udnyttelsesgrad er høj i nogle perioder og lav i andre. Men når udnyttelsesgraden anvendes
som udtryk for den konkurrencemæssige effekt af fusionen, er det vigtigt at holde sig for
øje, at Elsam i forbindelse med fusionen afgav en række tilsagn.

De tilsagn, som Elsam afgav i fusionen, skal bevirke, at fusionen samlet set ikke påvirker
konkurrencen negativt. Flere af tilsagnene er omfattende og kan ikke implementeres fra den
ene dag til den anden. Det vil derfor tage nogen tid, før man kan se den endelige effekt af
tilsagnene. Jeg kan i den forbindelse oplyses, at Elsam og NESA er i en proces, hvor de
afhænder 230 MW decentral kraftvarmekapacitet. Jeg kan yderligere oplyse, at den første
auktion af den såkaldte virtuelle kraftværkskapacitet finder sted i slutningen af 2005.
Konkurrencestyrelsen vurderer, at begge disse tilsagn vil være væsentlige for konkurrencen
på el-markedet. 



2

Jeg ved, at konkurrencemyndighederne er meget opmærksom på de specielle forhold, der
eksisterer på el-markedet, og jeg har tillid til, at de også i fremtiden vil sikre konkurrencen
på el-markedet bedst muligt.


